

习儒明礼·尼山有爱

中华优秀传统文化“两创”融媒系列报道

# 儒韵清风，清廉泗水

## 泗水县纪委监委以廉洁文化为引领，助推文化传承与发展

记者 丁安顺

泗水县纪委监委机关以廉洁文化深入融入优秀传统文化“两创”示范点建设为契机，提早谋划，精心筹备，深入推进廉洁文化建设，从文化阵地建设、文化传承普及和特色文化品牌打造几个方面着手，不断深化“儒韵清风·清廉泗水”文化品牌。



泗水县纪委监委打造的廉洁文化景观。

### 搭建文化传承阵地 营造廉文化浓厚氛围

2022年以来，泗水县纪委监委打造“体验式”“沉浸式”廉

政教育展厅，展厅建设彰显泗水特色、突出教育功能、提升表现效果，充分发挥警示教育功能；利用廉政展厅不定时展出作品，将优秀传统文化与廉政教育相结合。

围绕“一镇一品”，实施廉洁文化阵地提升工程，依托华村镇的莲花资源，打造“清莲”之路，依托泗张镇的特色楹联文化，打造清风之路；利用植树节活动，组织干部在县廉政教

育中心后院廉山栽种海棠、樱花、桂花等植物，提升院区绿化，打造园林式单位。

此外，通过提升廉山、廉池建设，泗水县纪委监委打造“廉山春秀”“廉池秋韵”廉洁文化景观，规划建设廉洁文化长廊、展厅、文化墙，打造廉文化浓厚氛围，全面宣传社会主义核心价值观、移风易俗、市民公约、中华传统美德。

另一方面，泗水县纪委监委将城市公交车作为廉洁文化宣传载体，打造“人生之路、与廉同行”清廉公交专线。有针对性选择往返于机关事业单位密集、客流量较大的公交线路，在公交车厢内外设计喷绘廉洁文化宣传海报，车内播放清廉宣传片，座椅椅背、拉手环等部位张贴廉洁小诗、廉洁警语等内容，寓“廉”于“乘”、寓“教”于“行”。

### 以廉洁文化为引领 推动传统文化“两创”

泗水县纪委监委驻县卫健局纪检监察组联合县卫健局党组，在全县卫健系统启动“清廉泗水·廉洁卫健”廉洁讲堂，以此为载体，扎实推进廉

洁文化建设，持续加强医德医风教育，不断提升党风廉政建设工作水平。

泗水县纪委监委成立“清廉泗水”宣讲团，开展廉洁宣讲正心工程，深入各镇街部门单位、县委党校主题班次等课堂开展宣讲活动100余场次，接受教育3000余人；在春节、中秋等节假日重要节点，定期向全县副科级以上领导干部发送廉洁过节提醒短信。

通过推出微信公众号廉洁短剧加强廉洁文化建设，开展廉政宣讲，拍摄警示教育片、组织现场庭审教育等方式方法相结合，不断增强宣传教育的有效性和针对性，不断探索党风廉政教育新模式，全力打造“儒韵清风·清廉泗水”文化品牌，实现廉洁文化与优秀传统文化有机融合，推动文化的传承与发展。

泗水县纪委监委以廉洁文化为引领，结合中华优秀传统文化、社会主义先进文化、泗水县浓厚红色文化资源，以优秀文化浸润心灵、以高尚道德砥砺品格，不断实现优秀传统文化创造性转化、创新性发展。

## AI导游上线，提供不一样的旅游体验

# 数字赋能，逛三孔景区有新体验

本报济宁3月14日讯(记者 易雪 通讯员 郑学伟)日前，曲阜三孔景区联合山演数字科技(山东)有限责任公司上线AI导游，为游客带来全新的导览体验。

AI导游是一种结合了增强现实技术与导航功能的创新应用。通过这一技术，游客可以在游览过程中通过手机摄像头捕捉景区内的实时景象，同时虚拟的导览信息、模

型、指示箭头等将叠加在这些实时图像上，为游客提供丰富的导览内容和准确的导航指引。

记者在三孔景区体验后了解到，游客进入景区后只需关注“曲阜三孔景区”微信公众号，在底部菜单栏选择“AI导游”即可进入小程序进行体验。游览景区核心景点时，系统会根据游客所在位置定位当前景点自动触发讲解。根据

语音提示，通过小程序扫描景区建筑、图像、石碑等，即可出现对应的AR特效与内容讲解，通过生动形象的呈现形式充分展示三孔景区的历史文化。同时，系统还能够根据景区路线智能引导游客参观，自动提醒游客文创商店、非遗体验、休息点、卫生间等配套设施。

在整个游览过程中，不仅设置了智能数字导览还增加

了AR内容互动。游客根据语音提示，打开小程序AR相机扫描提示物体即可获得不一样的互动体验。游客不仅可以线上AR祈福还可以体验孔子杏坛讲学的乐趣，提升了游客对景区历史文化的感知，增添游览过程中的趣味性和沉浸性。

AI导游的上线是景区推进智慧旅游建设的重要举措，旨在通过数字技术手段为游客提

供更加便捷、个性化的服务，提升景区的服务质量和游客满意度，让大家更加深入地了解曲阜三孔的历史文化。未来，三孔景区将以此为基础，从多维度打破传统业态的边界，逐步形成可复制、可推广的典型应用场景和行业解决方案，服务更多文旅应用场景，助力景区数字化转型，创新文旅产品和服务，满足消费者的多元化文化需求。

文

### 弘扬传统文化，绽放巾帼芳华

3月8日，曲阜市应急管理局妇委会开展“弘扬传统文化，绽放巾帼芳华”系列主题活动，组织12名妇女干部走进孔子博物馆。在观看、体验、提问和交流过程中，大家认真感悟每一件文物背后的深厚底蕴，用心聆听它们背后蕴含的先贤智慧，陶醉于儒学经典的魅力。(通讯员 党淑雅)

### 泗河街道古城社区开展植树节活动

3月9日，泗河街道古城社区开展“携手爱绿护绿 共建美丽家园”义务植树活动。通过本次植树活动古城社区积极向群众宣传普及爱绿护绿知识，通过亲身参与植树，让大家践行“爱绿护绿”的理念。(通讯员 翟常森)

化

### 曲阜市文物局开展非遗传承活动

3月7日，曲阜市文物局开展“拓印”非遗体验活动，让大家充分感受节日的气氛和动手的乐趣。活动中，拓片制作讲师颜丽君为大家介绍了拓片的渊源、演变与传承等方面的常识，随后在老师的带领下，大家拓印出了自己的第一张作品。(通讯员 胡娜)

### 二月二龙抬头，民俗文化“童”传承

为了让孩子们体验民间传统节日的喜庆气氛，近日，泗水县龙城幼儿园开展“二月二龙抬头，民俗文化‘童’传承”主题活动。(通讯员 翟常森)

速

读